

鄭振耀教授

榮譽院士

讚辭



宋代名儒范仲淹嘗言：「不為良相，願為良醫。」良醫妙手仁心，抵禦頑疾，重燃生命意義，蒼生同蒙恩澤；良相高瞻遠矚，預見時機，指引康莊大道，社會知所津逮。良醫一如良相，同樣惠民濟世。

鄭振耀教授是知名的骨科專科醫生，1976年畢業於香港大學，1999年獲中大醫學博士學位。鄭教授1983年加入中大，歷任矯形外科及創傷學系系主任、醫學院副院長（教育）、大學輔導長、大學副校長，以及大學多個主要決策委員會的成員，對中大及醫學院的發展，厥功甚偉。鄭教授並先後於2008至2013年及2014至2016年出任大學教育資助委員會及研究資助局委員，亦曾任香港中文大學（深圳）醫學院聯合籌建辦公室主任及資深顧問，為該院發展出謀獻策。2015年，獲頒卓敏矯形外科及創傷學講座教授銜。鄭教授於2018年榮休，獲頒榮休教授銜。他著作等身，包括逾400多篇國際同行評審期刊論文、超過500篇學術會議報告，19篇專文，並獲四十多項研究獎項。他亦是多種學術期刊的編委，前香港骨科醫學會會長、及二十多個本地及海外專業學會和醫學組織的成員，包括國際兒童骨科智囊團（International Pediatric Orthopaedic Think Tank IPOTT），並為1998年該組織全球百名專家中，僅有的兩名亞洲委員之一。

杏林聖手、骨科專家，鄭教授1983年起執教於中大矯形外科及創傷學系，追隨該系創系主任梁秉中教授，專研兒童骨科及青少年特發性脊柱側彎，並參與梁教授創辦之「關懷行動」，遠赴中國的省市、縣城，乃至邊遠地區，為貧困國民提供免費醫療服務。他憶述九十年代在醫療設備簡陋落後的四川山區，為數以百計的傷患同胞臨床診治，從先天殘缺到骨折創傷，從矯形手術到義肢裝配，鄭教授親力親

為，扶殘補缺，駁骨聯針。數十年來，鄭教授懸壺濟世，為無數罹患骨科疾病及脊柱側彎之孩童，專業診斷，抗拒頑疾。他更積極參與全港學童脊柱彎曲普查，通過科研分析，跟進評估，俾使社會大眾及早發現病灶，延醫診治。他在兒童骨科的醫學範疇裏，締造了優越的成就，譜寫了動人的杏林樂章，馬首是瞻，同業推尊。

鄭教授教研成績卓越，於2000年起出任大學輔導長，復於2002年起出任大學副校長，以迄2012年，前後十載寒暑，主管大學學生事務、新生取錄及獎助學金、捐獻籌募等重大事務，而尤重對外學術交流。任內銳意拓展本校與國內及國際高等院校間之學術合作，期間多次陪同時任校長劉遵義教授出訪國內、歐美、澳洲、日韓等地知名學府，輔弼股肱，多所建樹；既訂立院校間師生交流協議，拓濶本校師生之環球視野；又簽署院校合作協定，先後促成多個重點科研項目，包括：華南腫瘤學國家重點實驗室（2006）、農業生物技術國家重點實驗室（2008）、合成化學國家重點實驗室等（2009）。至於本校於深圳成立之科研機構，包括中大深圳研究院、深圳先進集成技術研究所等，均在鄭教授任內落實執行。鄭教授秉持待人以誠、不卑不亢之原則，任內多次出訪國內學術機構，代表本校闡述未來發展藍圖，俾使本校在北京、上海、大灣區之學術建

設，根柢早奠；鄭教授慧眼高瞻，善緣廣結，善因廣種，貢獻良多。

主席閣下，今年乃中文大學六十周年校慶華誕，從筆路藍縷，走到華麗鑽禧，我們已躋身全球頂尖五十高等學府之列，且讓我們對歷來大學的領導層所作出的卓越貢獻，致以最真誠的謝忱。鄭振耀教授服務中大四十載，從良醫到良相，他為中大播下無數堅實的種子，如今碩果豐盈，本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予鄭振耀教授。

此讚辭由何志華教授撰寫